Всероссийская олимпиада школьников 
по обществознанию 
Школьный этап
9 класс

1. Задания для выбора ответа
(«да» — если высказывание верно, «нет» — если высказывание неверно)

1. Рост МРОТ (минимального размера оплаты труда) в России непременно вызовет рост  безработицы среди молодёжи.
2. Нельзя назвать социальной группой совокупность людей, никогда не встречавшихся и никак не взаимодействовавших друг с другом.
3. Субкультура обычно отрицает основные распространенные в обществе ценности.
4. Искусство выступает как средство познания.
5. Работодатель обязан ознакомить работника под роспись с правилами внутреннего трудового распорядка до подписания трудового договора.
6. Укрепление рубля означает, что экспортные товары России становятся более дорогостоящими для иностранцев.

2. Задания на ряды

2.1. Назовите общее понятие для приведенных ниже:
2.1.1. Ценная бумага, свидетельствующая о доле ее владельца в капитале корпорации.
2.2. Что является лишним в каждом ряду? Лишнее выпишите и объясните, почему вы так решили.
2.2.1. Племя, нация, гражданское общество, народность, клан.
2.2.2. Валютный курс, переоцененная валюта, валютная биржа, индекс цен. 
2.2.3. Закон, постановление правительства, конституция, устав организации,
приговор, указ президента.

3. Установите соответствие между философами и их знаменитыми высказываниями.
a) Декарт                                        (1) Знание — сила
b) Гераклит                                    (2) Я знаю, что я ничего не знаю
c) Бэкон                                          (3) Мыслю, следовательно, существую
d) Сократ                                        (4) Все течет, все изменяется

4. Установите соответствие между типом безработицы и причинами ее возникновения:
ТИП БЕЗРАБОТИЦЫ 
1 Структурная 
2 Фрикционная 
3 Циклическая
ПРИЧИНА ВОНИКНОВЕНИЯ БЕЗРАБОТИЦЫ 
А безработица может быть обусловлена перемещением ресурсов из одних секторов экономики в другие, поэтому часть работников будет менять свою профессию 
Б безработица может быть обусловлена краткосрочными колебаниями экономической активности
 В безработица может быть обусловлена достаточно длительным периодом начисления пособий по безработице
Г безработица может быть обусловлена присутствием на работе при неполном рабочем дне
Д безработица может быть обусловлена сокращением рабочих мест в результате экономического кризиса
К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующие позиции из второго столбца.




5. Решите задачи
 17-летний Игорь, готовясь к встрече Нового года, решил приобрести в магазине бутылку шампанского. Зная о том, что продажа алкогольной продукции несовершеннолетним запрещена законом, он предъявил продавцу помимо паспорта копию решения суда об объявлении его полностью дееспособным.
Что в этой ситуации обязан сделать продавец? Ответ обоснуйте.

6. Вставьте понятие

6.1. __________________ — поведение, ожидаемое от того, кто имеет определенный социальный статус.
6.2. ___________________ — обет безбрачия, принимаемый, как правило, по религиозным соображениям.
6.3. Форма _______________ определяется источником власти, если это одно лицо, то такая форма обозначается термином ______________, а если весь народ, то ________________.
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Максимум 30 баллов
[bookmark: _GoBack]Ответы:
1. нет 2. нет 3. нет  4. да  5. да 6. Да   
По 1 баллу за каждый правильный ответ,
 максимум 6 баллов

2.1.1. акция = 1 балл
2.2.1. гражданское общество = 1 балл за ответ+1 балл за обоснование
2.2.2. приговор. = 1 балл за ответ+1 балл за обоснование
2.2.3. индекс цен = 1 балл за ответ+1 балл за обоснование
Максимум 7 баллов

3. a3, b4,c3,d2 – максимум 4 балла, по 1 баллу за каждое правильное соответствие

4. 1 А, 2 В, 3 БД -  максимум 4 балла


5. 4 балла
продавец обязан отказать Игорю в продаже шампанского (2 балла), поскольку он несовершеннолетний (не достиг возраста 18 лет) (ч. 2. ст. 16 Федерального закона "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции") (1 балл). 
Эмансипация в данном случае не имеет значения, поскольку основанием ограничения является именно возраст Игоря. (1 балл)

6. максимум 5 баллов, за каждое правильное понятие по 1 баллу
6.1. социальная роль
6.2. целибат
6.3. форма правления, монархия, республика
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